CAPITULO V1

LEI DE LAS SALIDAS DE LOS PRODUCTOS

_Si el estudio de las condiciones en que se ejeree la in—
dustria de una sociedad creciente revela la existencia de-
una lei restrictiva de la poblacion, este estudio revela ak
mismo tiempo la accion de una lei mui diferente, que
tiende a facilitar el trabajo a medida que la primera lo hace:
" mas dificil. Designaremos esta lei expansiva, si asi puede
decirse, con el nombre de lei de las salidas.

La necesidad de un producto constituye la salida pri-
mitiva i abseluta de este producto : separado de esta nece-—
sidad el producto no tiene utilidad. Sabemos que las néce-
sidades son susceptibles de acrecentamiento sin limite
asignable; pero en todo estado industrial determinado, su
satisfaceion es limitada por el poder del trabajo de los indi-
viduos que componen la sociedad. Este trabajo, no pu-

diendo rendir mas que cierta suma de productos, es

aplicado a la satisfaccion de las necesidades mas urjentes,
de tal suerte que la demanda efectiva de los objetos de

segunda necesidad es limitada; no se solicita la produc-

cion de -estos ‘objetos mas que hasta cierto niimero de
ejemplares. Ahora bien, cualquiera que sea el sistema de
cooperacion i de apropiacion vijentes, es jeneralmente mas
fiicil multiplicar los ejemplares de un producto determi-

LIBRO I, CAPITULO VI 181

mado, que multiplicar los tipos de productos diversos. I
como cuanto mas elevado: es el nimero de los ejemplares
demandados - de cada producto, ménos trabajo cuesta la
fabricacion de cada ejemplar : mas fdcil es, por consi-
guiente, satisfacer las necesidades que solicitan la aceion
de las industrias fabril, de transporte i comercial, cuando
da poblacion llega a ser mas numerosa. :
Hemos tenido ya ocasion de hacer referencia a esta lei al
-hablar de la cooperacion. El trabajo humano es tanto mas
ecundo cuanto mayor es el nimero de hombres cuyos
esfuerzos se combinan para la fabricacion de cada pro-
«(ducto; pero estos esfuerzos no pueden ser- combinados,
las mas veces, sino a condicion de producir grandes canti-
dades, las cuales no son ttiles sino en tanto que tienen

salida por la existencia de necesidades correspondientes.

Asi,en el ejemplo cldsico de la fabricacion de alfileres
desecrita por Adam Smith, una cierta combinacion del tra-
bajo de diez hombres da ficilmente 48,000 alfileres por
dia; pero esta combinacion seria inutil, si no existiese

- demanda mas que de una suma de alfileres tres o cuatro
: - ~veces menor, de 16,000 0 de 20,000 por dia, por ejemplo.

En este caso, para proporcionar los productos a la de-
manda, seria menester, o reducir el nimero de los obre-
ros i al mismo tiempo la division de las ocupaciones, 'lo
~que haria el trabajo de cada uno ménos fecundo ; 0, con-
-servando la division de las ocupaciones existentes, dejar

- dos diez obreros desocupados durante los dos tercios o las

ires cuartas partes del tiempo. En uno i en otro casola
reduccion de la demanda haria el trabajo ménos fecundo,
-es decir, elevaria los gastos de produccion de cada alfiler

0 docena de alfileres considerada separadamente. Del
Mmismo modo es probable que, si la sociedad parala cual

{rabaja la fabrica tuviese necesidad de 100,000 alfileres
Por dia, se pudiese, por una mejor division de las ocupa-

«ciones; establecer un sistema de confeccion mas poderoso,
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en quela parte hecha por cada obrero fuese de mas de

4,800 alfileres : 1 es seguro que, si el ntmero delas ventas
permaneciese el mismo, no habria el fabricante menes-
ter de mas trabajo de expedicion i de contabilidad para
100,000 alfileres por dia que para 48,000 1 i por consi-
guicnte cada alfiler o dotena de alfileres seria producida
mas facilmente que cuando se fabricaba un nimero me-
nor. Suponiendo todas las demas condiciones iguales, una
poblacion mas numerosa demandard mas alfileres i podrd
procurdrsclos con mas facilidad que una poblacion ménos
NImerosa.

" La misma lei se hace sentir en todos los ramos de la
industria fabril, i llega a ser mas sensible por el empleo
de las maquinas. Para producir a la mano la copia de un
voliimen de la dimension del que tiene en sus manos el
lector, seria necesario invertir una suma de trabajo que

expresaremos, §i se quiere i para abreviar, por 100 §.

Supongamos que, habiéndose inventado la imprenta, la
fabricacion del voltimen cueste 700 § : tenemos gastos de
produccion de dos especies : 1os unos, jenerales, no aumen-
tan ni disminuyen, cualquiera que sea el niimero de ejem-
plares que se demande dentro de ciertos limites ; tales
son los gastos de composicion, los de administracion de
la imprenta, los del trabajo de conservacion del capital

empleado, ete. : los otros, especiales, como el papel i 10s -

gastos de tirado, son proporcionales al niimero de ejem-
plares. Desentenddmonos de los segundos i no conside-
remos sino los primeros, los jenerales. Un solo ejemplar
costaba, manuserito, 100 § ; impreso, costaria 500 § ; pero
dos ejemplares impresos costarian cada uno la mitad mé-

nos que el primero ; cien ejemplares no costarian sino 5 8

cada uno’; en mil los gastos jenerales no se elevarian a
mas de 4 reales por ejemplar; en diez mil a 5 centavos, i

en 100,000 a 1/2 centavo, en una palabra, estos gastos

serian en razon inversa del namero de ejemplares produ-
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cidos. Cada ejemplar, por consiguiente, seria producido
con mucha mas facilidad, si se demandase un numero
considerable que si se demandase un nimero redueido.

En este ejemplo, hemos considerado el papel como: un

elemento invariable de los gastos de produceion ; pero su

fabricacion nos presenta las mismas particularidades gue
la del volumen. Si no se necesitase fabricar mas que un'
ciento de hojas de papel, costarian un trabajo enorme, i
habria ventaja en volver al pergamino i al papiro; pero
merced a la accion mecdnica del cepillo i del cilindro,. es
facil obtener a buen precio cada una de las numerosas
hojas que se eortan de las hojas sin fin que salen de una
fibrica bien dirijida, -con una increible rapidez. I el co-
mercio de trapos viejos no podria ser el objeto de una
especialidad, seria mas dificil, si las fdbricas de papel no
le asegurasen una gran salida. Lo mismo se puede decir
de los fundidores, {torneros, mecdnicos que establecen la
méquina, de los que preparan los metales, ete.; todos
subordinados de una manera intima; aunque apénas visi-
ble, a la fabricacion de los libros.

Seria facil multiplicar los ejemplos casi hasta lo/infinite::

- laimpresion de telas i de papeles pintados, la litografia,,

el grabado de talla blanda, el grabado de medallas i de ca-
racteres, la estampa por presion, el amoldado en sus apli-
caciones tan numerosas, la cardaderia, la hilanderia, la
tejedura, toda la industria fabril en eierto modo, nos pre-
sentan, bajo mil formas diversas, la manifestacion del
mismo fenémeno, que hallamos en todas partes ¢ incesan-
temente. Una hacha, una sierra, un cuchillo pueden servir
de ejemplo tan bien como un buque o un grande injenio.
Fabricada una hacha, cada uno de los productos que da.es
obtenido tanto mas ficilmente, en cierta proporcion;
_cuanto son mas numerosos. Imajinese lo que. costaria la
forma dada a-un producto por el hacha, seala corta de un
drbol, si aquel Gtil no debiese emplearse mas;. si no hu-
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biese mas salida para sus servicios, e indaguese: lo ique

cuesta cada servicio del hacha, cuande se la emplea cons-
tantemente hasta su fin ; se encontrard gue cada servicio

cuesta tanto meénos cuanto mayor es el numero de los que: -

~ella presta. En efecto, si el hacha no sirviese sino una vez,

seria necesario agregar todo el trabajo que ella cuesta al’

que cuesta su Gnico servieio, para darse cuenta de los
gastos de produccion de este : si por el contrario, el hacha
presta mil veces el mismo servicio dntes de inutilizarse,
“bastard, para saber cuinto monfa cada servicio, agregar a
su costo especial la milésima parte de‘lo que euesta el
hacha. :
No hai ningun 0til a que no pueda aplicarse la misma
observacion, i el hombre mismao cae bajo ella. ¢ Qué es en
efecto el acrecentamiento de poder productivo que resulta
de la division de las ocupaciones ? Nada mas que la aplica-
cion del hombre a un solo jénero de servicios que le cues-
tan tanto ménos cuanto son mas multiplicados. Enla divi-
sion jerdrquica  de las atribuciones que pone la actividad
del peon bajo la direccion de una actividad mas inteli-
jente, este trabajo cuesta tanto ménos, respecto a cada
_servicio que rinde, cuanto mas plenamenie se em-
plea, cuanto mayor es el namero de peones a que se
aplica.

El que estd un poco familiarizado con la industria sabe

como, en el edleulo de los costos de produceion, la parle
de los gasto jenerales disminuye cuando la suma de los
productos demandados aumenta. Este fendmeno se mani-
fiesta, no solo en cada industria en particular, sino en cada
ramo de cada industria. Un grupo de industrias supone la
existencia de grupos accesorios que, relativamente a las
primeras, hacen el mismo papel que los costos jenerales
en cada una de estas. Donde guiera que muchas industrias
emplean maquinas, los talleres de construccion i de repa-

racion prestan sus servicios con tanta mas facilidad cuanto
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mas i mas continuos son los gue se reclaman de ellos, 1

los injenios metalurjicos estan en las mismas relaciones
con la industria de las construceiones mecdnicas. Guanto
mas se examinan las condiciones en que se ejerce el tra-

‘bajo humano, mas se admira la multiplicidad de las for-
- mas bajo que se reproduce la aplicacion de la lei de'las.

salidas. :
Ahora bien, si es cierto que cada ejemplar de un pro-

‘ducto cuesta ménos trabajo cuando hai salida para un gran

niumero de ejemplares que cuando no hai salida mas que

'~ para un pequeiio nimero, es evidente que cada ejemplar

cuesta ménos trabajo cuando se trata de abastecer una po-

- blacion numerosa que cuando se frata de abastecer una

poblacion escasa. Peor consiguiente, haciendo abstraceion
de los efectos de la lei de la renta, una poblacion mas nu-

 merosa, en igualdad de circunstancias, puede satisfacer

las necesidades a que corresponden las industrias fabril 1

_comercial a precio de un trabajomenor que una poblacion
- mMéNos NUIMErosd.

En ninguna parte este fenémeno es mas perceptible i en
eierto modo mas material que en'la industria de trans-
porte : se manifiesta en ella en primer lugar como en las
manufacturas. Supéngase la existencia de una via de
comunicacion, camino, canal o ferrocarril cuyos gasios
de conservacion diarios expresaremos por 1,000. Si solo
100 hombres se sirven de ella por dia, cada uno tendrd
que contribuir, a fin de gozar de este servicio, con una
suma de trabajo que expresaremos por 10 : si 4,000 hom-
bres se sirven de ella, el mantenimiento de la via de co-
munieacion no costard mas que 1 a cada cual : si 10,000,
este servicio no costard a cada uno mas que un décimo
Poco mas 0 ménos, porque si es cierto que los costos de
mantenimiento de una via de comunicacion aumentan por-
el uso que se hace de ella, no aumentan en manera’ al-
guna en proporcion de este uso. El mas aclivo consumi-
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dor de estas vias, como de los uitiles 1 maquinas, es el
tiempo : cuanto mas rapida i complelamente se consumen
por el uso, mas se sustraen al consumo mui improductivo
del tiempo. — Bien se considere un conyoi de carros. o
de naves, o simplemente el carruaje del cultivador o del
revendedor, se hallard tambien que los gastos de trans-
porte disminuyen por el solo hecho de un ' aumento del
namero de los productos transportados en un tiempo de-
terminado.

La industria de transporte saca ademas ventajas espe-
ciales del acrecentamiento de la poblacion en un territorio.
Este acrecentamiento, en efecto, por si solo i sin la inter-
yencion de ningun trabajo, disminuyen el obsticulo con-
tra que se dirije la industria de transporte, la distancia

que separa a los hombres unos de otros: Esta es una ver-.
dal material i casi palpable. Asf, despues del Gltimo censo
de la poblacion hecho en Inglaterra, se observo, que en

los cincuenta afios trascurridos desde 1801 hasta 1851, la
poblacion habia aumentado hasta tal punto que dividiendo
la superficie del suelo por el nimero de los habitantes, la

parte de superficie afectada a cada uno habia decrecido en

la proporcion de 2 a 4, en una mitad ; pero por el efecto
del mismo acrecentamiento de la poblacion, la distancia
media que al principio del siglo separaba a cada ingles de
su vecino mas inmediato habia disminuido en la propor-
cion de 34 2, en un tercio. Las dificultades i gastos de la
industria de transporte habian pues disminuido de un
tercio por aquel solo hecho, para cada individuo : encon-
trdndose los hombres mas aproximados, podian combinar

su trabajo de una manera mas fecunda i mover sus pro- ]

ductos en ménos tiempo i con mayor facilidad :-1 no pa-
sando 'ya estos productos tantos dias i ‘horas en -camino,.
se podian satisfacer las mismas necesidades. con una can-
tidad menor de provisiones, relativamente a la cifra total
de 'la poblacion.
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No'se debe perder de vista que'la industria de acarreo

" interviene a cada instante en las demas para el trasporte
- deloshombres, de las materias primerasidelos productos,

de tal manera que toda mejora en ella se hace sentir en
‘toda la produccion. Asi mismo no hai industria que no
gaste tiempo en sus operaciones, i todo cuanto aumenta
la rapidez con que estas operaciones se suceden unas a

* otras aumenta al poder productivo en todos los ramos de

la indusfria.

Las ventajas que los hombres encuentran en aproxi-
marse unos a otros son atestiguadas por la fundacion de
las ciudades que nacen jeneralmente tan pronto como los
progresos del arte agricola suministran un producto que
exceda alas primeras necesidades de los cultivadores. En
pingun pais la industria fabril i la industria comercial
tienden al aislamiento, i aun cuando la carestia que reina
habitualmente en las ciudades obliga a algunas empresas
a salir de ellas, no se alejan nunca mucho; porque las

cindades les ofrecen a la vez una salida comoda i vasta i

grandes recursos. | Cuantas ventajas por otra parte no
encuentra el hombre en aproximarse a sus semejantes !
En otro tiempo buscaba en esta aproximacion medios de
defensa contra los enemigos de afuera o los bandidos; hoi
dia busea en ella condiciones de cooperacion mascémodas, .
‘consumos i goces comunes a poca costa. :
s mas ficil a una poblacion densa que a una poblacion
rara tener buenos caminos, calles cémodas, hermosos
paseos, grandes teatros i buenos actores, agua en casa, Ul
alumbrado barato i tambien colecciones literarias i cienti-

ficas, ‘una instruccion fuerte i difundida, un espiritu

publico que contenga por el sentimiento jeneral del interes

colectivo los arrebatos del interes individual. Una poblacion

densa puede emplear formas de asociacion politica mas
perfectas i ménos caras, extender los servicios de los
mismos majistrados a un mayor numero de hombres,




